

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 不断做强做优做大我国数字经济

新华社北京1月15日电 1月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《不断做强做优做大我国数字经济》。

文章强调,近年来,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。面向未来,我们要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局、发展安全两件大

事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术和实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做强做优做大我国数字经济。

文章指出,党的十八大以来,党中央高度重视发展数字经济,将其上升为国家战略,从国家层面部署推动数字经济发展。这些年来,我国数字经济发展较快、成就显著。同时,我们要看到,同世界数字经济大国、强国相比,我国数字经济大而不强、快而不优。还要看到,我国数字经济在快速发展中也

出现了一些不健康、不规范的苗头和趋势,这些问题不仅影响数字经济健康发展,而且违反法律法规、对国家经济金融安全构成威胁,必须坚决纠正和治理。

文章指出,发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。数字经济健康发展,有利于推动构建新发展格局,有利于推动建设现代化经济体系,有利于推动构建国家竞争新优势。

文章指出,要加强关键核心技术攻关,加快新型基础设施建设,推动数字经济和实体经济融合发

展,推进重点领域数字产业发展,规范数字经济发展,完善数字经济治理体系,积极参与数字经济国际合作。

文章指出,数字经济事关国家发展大局。要结合我国发展需要和可能,做好我国数字经济发展顶层设计和体制机制建设。各级领导干部要提高数字思维能力和专业素质,增强发展数字经济本领,强化安全意识,推动数字经济更好服务和融入新发展格局。要提高全民全社会数字素养和技能,夯实我国数字经济发展社会基础。

## 中央宣传部、国家发展改革委联合发布2021年“诚信之星”

新华社北京1月15日电 为深入贯彻习近平总书记关于诚信建设的重要指示精神,大力培育和弘扬社会主义核心价值观,生动讲述先进典型诚信故事,推动诚实守信成为全社会的共同价值追求和自觉行动,中央宣传部、国家发展改革委近日向社会发布了2021年“诚信之星”。

此次发布的10个“诚信之星”(2个集体和8个人)分别是:福建鸿星尔克体育用品集团有限公司、新疆旺源生物科技有限公司、天津市北辰区瑞景街道宝翠花都社区党总支书记、居委会主任林刚,上海市静安区彭浦镇社区卫生服务中心全科团队队长严正、江苏省淮安市淮阴区市场监督管理局退休职工李爱云、安徽省六安市金寨县麻埠镇齐山村海岛卫生站医生余家军、山东省济宁市市中区委老干部局退休职工谢立亭、重庆市万州区武陵镇椅城社区居民袁玉兰、中国邮政集团云南省怒江傈僳族自治州分公司泸水市称杆乡邮政所所长

桑南才、西藏自治区林芝润鑫实业有限公司董事长韩宇。

今年“诚信之星”发布主要通过电视专题片讲述他们的先进事迹。他们都来自基层一线,有的践行根本宗旨、矢志为民服务,办了大量实事好事;有的牢记初心使命、恪守职业道德,成为群众生命健康的“守护神”;有的传承红色基因、赓续精神血脉,用一生践行守护革命烈士的朴素誓言;有的秉承诚信理念、主动奉献社会,在市场经济大潮中铸就企业信用品牌。他们用一点一滴的实际行动集中彰显了永远听党话、跟党走、守纪律、讲规矩的铮铮誓言,生动展现了以诚立身、守信践诺的人生信条,是诚实守信价值理念的坚定守护者,是社会主义核心价值观的模范践行者。

中央宣传部、国家发展改革委将为10个“诚信之星”颁发证书和奖杯。“诚信之星”发布特别节目将由中央广播电视总台央视财经频道1月16日21时30分首播,相关融媒体作品《致敬“诚信之星”》《诚信之光》近期也将持续推送。

## 春运临近,如何严防奥密克戎?

### 国务院联防联控机制回应焦点问题



阳市和辽宁省大连市,疫情仍在持续发展,但疫情外溢风险逐渐降低;河南安阳的疫情仍存在一定的社区传播风险;陕西西安疫情已进入收尾阶段,仍需要严密防范。

此外,广东珠海、中山,上海市近日分别报告了本土病例,经基因测序发现为奥密克戎感染,部分感染者的社会活动轨迹较多,存在社区感染传播外溢的风险。

贺青华说,国务院联防联控机制综合组近日已向天津增派工作组,指导当地疫情处置。国家卫生健康委将继续关注各地的疫情形势,全面加强风险人员排查,强化春节期间疫情监测预警和常态化防控工作,提升疫情防范的早发现能力,一旦发现疫情,发现一起立即处置一起、扑灭一起,以保障人民群众过上欢乐祥和的春节。

如何严防奥密克戎?各地将动态调整完善防控措施

截至目前,国内已有10余个省份

看,2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模。”国铁集团客运部副主任朱文忠说,国铁集团将从充分安排运力、加强客运组织、严格防控措施、完善应急预案四个方面,保障旅客铁路春运出行和疫情防控双重需要。

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍,民航局鼓励航空公司灵活调配运力,统筹安排加班和临时经营航班,及时满足广大旅客出行需要。同时要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势,配合防控要求做好客票退改服务工作。

高校学生密集,寒假返乡则覆盖全国城乡各地,疫情防控有其特殊性。如果要做出疫情防控应急处置,高校和属地之间还需更密切配合。

“一旦高校出现疫情、实行封闭式管理,就涉及校内大量师生的生活用品和疫情防控物资储备问题。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰说,因此要切实落实常态化疫情防控各项措施,做好应急演练,及时检查和督促各项措施。确保一旦出现疫情,学校能够及时启动应急预案,并加强人文关怀。

如何严防奥密克戎?各地将动态调整完善防控措施

截至目前,国内已有10余个省份

份报告了奥密克戎输入病例,天津、河南、北京等地报告了本土确诊病例。从全球看,奥密克戎已经在全球150多个国家和地区进行传播,在有的国家和地区已成为主要流行株。

贺青华表示,国家卫生健康委将密切关注并跟踪包括奥密克戎在内的全球新冠病毒变异株的流行趋势,加强对相关变异株的传播力、致病性和疫苗免疫效果影响等研究,及时分析评估输入传播风险,根据评估情况指导各地动态调整完善疫情防控措施,坚决守住来之不易的疫情防控成果。

具体而言,在外防输入方面,一是严格落实入境人员全程闭环管理;二是严格管控接触入境人员物品和环境的高风险岗位人员;三是加大相关入境物品的抽检比例;四是严格实施入境航空器终末消毒等措施。

内防反弹方面,一是持续开展重点人群、重点场所和重点单位的监测预警;二是持续推进新冠病毒疫苗的接种;三是持续引导公众坚持做好日常的卫生防护,包括常通风、戴口罩、勤洗手等;四是快速处置发生的每一一起散发或聚集性疫情,有效遏制疫情进一步蔓延和扩散。

新华社记者董瑞丰、顾天成 新华社北京1月15日电

## 中国交响乐团2022音乐季开幕



1月15日,小提琴演奏家吕思清(前左)、指挥李心草(前右)在音乐会上。当日,作为中国交响乐团2022音乐季开幕演出,“欢乐颂”新春音乐会在北京国家大剧院举行。

新华社记者

## 我国最大天然气生产基地 日产天然气突破1.5亿立方米

新华社西安1月15日电 (记者 雷霄霄)记者15日从中国石油长庆油田了解到,作为我国最大的天然气生产基地,长庆油田日产天然气攀上1.5亿立方米以上水平,占冬供高峰期全国每天使用天然气总量的七分之一,相当于可保障3亿个三口之家日常做饭用气需求。

长庆油田是首都北京主力气源地,承担着保障京津冀与陕甘宁蒙晋区域40多个大城市近4亿人的民生用气。2021年生产天然气达到465.43亿立方米,占国内当年天然气总产量的23%。

为保障北京冬奥会安全平稳用气和民生需求,长庆油田

克服工作区域疫情管控重重困难和挑战,8000余名气田员工坚持值守,线上指挥、智能操控,现场坚守,五大天然气主产区2.4万余口井开足马力提产增供,日产量从1.4亿立方米提升到1.5亿立方米以上。

2021年,长庆油田持续加大勘探开发力度,全年探明天然气储量3174亿立方米;相继建成了苏里格气田、榆林气田储气库。同时,2021年开工建设的米脂—榆林输气管道按期投产,将来自米脂、神木气田的天然气接入陕京管道,长庆油田向北京方向日供天然气上升到8500万立方米。

## 乌克兰总统提议举行美俄乌三方元首会晤

据新华社基辅1月15日电 (记者 李东旭)据乌克兰国家通讯社消息,乌克兰总统办公室主任叶尔马克14日表示,乌克兰总统泽连斯基提议与美国总统拜登和俄罗斯总统普京举行三方元首会晤。

当天,叶尔马克在会见前美国驻乌克兰大使赫斯特时表示,泽连斯基就举行视频会晤已向拜登发出邀请,并表示美

俄乌或可通过视频连线方式举行元首会晤。

叶尔马克表示,目前乌克兰正等待俄方的回应,美方已对此提议表示出兴趣。

关于乌克兰提议举行美俄乌三方元首会晤一事,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫14日在回答俄罗斯媒体提问时表示,“目前俄方未收到任何信息”。

## 江南水乡年味浓

这是1月15日在杭州市临平区塘栖镇丁河村拍摄的鱼鹰团年货集市现场(无人机照片)。当日,浙江省杭州市临平区塘栖镇新春年货节活动在丁山湖畔启动,塘栖镇丁河村鱼鹰团年货集市同步开市。塘栖镇丁河村的农户们现场制作展销青鱼干、酱鸭、腌肉、粽子等本地特色农产品,喜迎新春佳节。

新华社记者 徐昱 摄



## 首都体育馆场馆群启动冬奥志愿者培训

新华社北京1月15日电 (记者 李春宇)在北京2022年冬奥会开幕倒计时20天之际,首都体育馆场馆群冬奥志愿者动员大会暨场馆培训营开班仪式15日上午在中国人民大学举行,来自中国人民大学、中国传媒大学、北京外国语大学等多所高校的900余位志愿者以线上线下相结合的方式参加培训。

中国人民大学副校长胡百精表示,希望冬奥志愿者能够通过此次培训,进一步提高知识储备和服务水平,增强服务意识、责任

意识、安全意识,为圆满完成任务奠定基础。同时,将承担志愿服务和担当时代使命结合起来,展现“强国一代”青年的精神面貌。学校也会全力做好冬奥志愿者的服务保障工作。

在开展志愿服务工作方面,北京冬奥组委志愿者部副部长张丽娜说,每一名志愿者都是中国的“名片”,讲好中国故事,传播中国声音,志愿者的力量不可或缺。希望北京冬奥会志愿者以自信、昂扬的态度展现当代中国青

年的风采,用服务的温度点燃青春的热度。

首都体育馆场馆群运行团队主任丁东向全体志愿者表示问候和欢迎。他说,首都体育馆作为“双奥场馆”,历史悠久,见证了中国体育事业发展的蓬勃发展。在北京冬奥会期间,首都体育馆将承担短道速滑和花样滑冰项目,场馆群运行团队期待与冬奥志愿者携手创造首体的辉煌。

“在志愿服务岗位上的‘冬奥年’一定精彩非凡。”北京冬奥会志

愿者、中国人民大学学生白若辰说,每位志愿者都是一朵“燃烧的雪花”,在北京冬奥会的赛场上,代表着中国青年的形象,大家要做奥林匹克精神的传播者和志愿服务理念的践行者,为北京冬奥会的成功举办贡献“首体志愿者”的力量。

据悉,此次首都体育馆场馆群冬奥志愿者培训工作将持续两天,培训内容包括短道速滑和花样滑冰项目知识、志愿者行为规范和管理政策等,帮助志愿者为正式上岗服务冬奥做好准备。

▲▲(紧接第1版)

让人民群众切实感受到公平正义就在身边。各级党委要及时研究解决制约政法工作的突出问题,支持政法各单位依法履职,为建设更高水平的平安中国、法治中国提供有力保障,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

中央政法工作会议15日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平总书记重要批示并讲话,强调全国政法机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平

法治思想,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻“两个确立”的决定性意义,以为党的二十大大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境为主线,以加强党的政治建设为统领,以全面深化政法改革为动力,以强作风、重落实、提效能为导向,奋力推动新时代政法工作高质量发展。国务委员、公安部部长赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。